



龙脊梯田开耕

5月2日,广西龙胜各族自治县龙脊镇龙脊古壮寨举行“开耕节”,拉开龙脊梯田春耕春播的序幕。新华社发(栗勇主摄)



赤水瀑布如画

这是4月29日拍摄的赤水四洞沟瀑布群里的白龙潭瀑布。贵州省赤水市有4000多挂瀑布,有“千瀑之城”的美名。新华社发(刘玉和摄)



新华社客户端

新华通讯社出版

2019年5月3日 星期五 己亥年三月廿九 今日4版 总第09620期



新华客户端

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

## 以青春之我，创青春中国

写在五四运动100周年之际

新华社记者胡浩、史竟男、施雨岑、关桂峰

北京,五四大街,北大红楼肃然矗立。1919年5月4日,历史从这里转折。五四运动如闪电惊雷,劈开旧中国如磐铁幕,唤醒暗夜中沉睡的灵魂,以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心。

“五四运动以来的100年,是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年,是中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心。”

在纪念五四运动100周年大会上,习近平总书记向当代青年发出新的动员——

“积极拥抱新时代、奋进新时代,让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩!”

### 青春永续，因为不变的追寻

五四运动拉开新民主主义革命序幕,中华民族在中国共产党引领下开启复兴之路

燕山脚下,雁栖湖畔。第二届“一带一路”国际合作高峰论坛达成283项务实成果,为构建人类命运共同体作出新贡献。

海陀山下,妫水河畔。2019年中国北京世界园艺博览会大幕开启,铺展绿色发展新蓝图……

中国正青春。这样的场景,100年前的国人定然难以想象。

时间回溯到1919年,中华民族走到了生死存亡的悬崖边。

弱国无外交。第一次世界大战后召开的巴黎和会不顾中国的反对和抗议,将德国在山东的“权益”交给日本。

消息传回国内,如黑云压城,预示着一场暴风雨即将到来——

“五月四日是个无风的晴天,却总觉得头上是一天风云。五四运动的亲历者,当时正在北大就读的杨振声在回忆文章中写道:

正是这一天,愤怒于丧权辱国、彷徨于山河破碎、苦闷于报国无门的青年们,终于爆发!他们走上街头振臂高呼:

“外争国权,内惩国贼!”

一场彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动就此开启。在拯救民族危亡的求索中,马克思主义在中国广泛传播,工人阶级开始作为独立政治力量登上历史舞台,中国共产党应运而生。

岁月流转,百年光阴,写就一段历史的传奇——

今天的北大红楼是“北京新文化运动纪念馆”,前来参观的青年络绎不绝。南去约2.5公里,天安门东侧的中国国家博物馆内,大型展览《复兴之路》迎来一批又一批观众。

被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜,7000米级“蛟龙”号载人潜水器……一座座精美的模型旁,15岁的中学生张致远为80多岁的爷爷朗读展品说明。

“生于乱世,亲历盛世,何其幸也!”爷爷感叹道。

于艰难开局,书盛世华章。五四百年,恰逢新中国70周年华诞。时间的巧合,昭示历史的必然。

站在新的节点上回望,更能看清近代以来中国历史背后的大脉络,更能感受五四运动对当代中国发展进步的深远影响。

从山河破碎,风雨飘摇,到团结统一、繁荣昌盛;从在蒙昧和困惑中彷徨,到坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信;从求自身合法权益而不得,到为全人类福祉鼓舞……

“中国向何处去?”这是100年前青年们对于中国前途命运的追问与思考。在不变的追寻中,在艰难的求索中,一条真正适合中国发展的道路逐渐清晰起来——

历史深刻表明,有了马克思主义,有了中国共产党领导,有了中国人民和中华民族的伟大复兴,中国历史和中华民族追求真理、追求进步的潮流从此就是任何人都阻挡不了的!

历史深刻表明,只要中国人民和中华民族勇于为自己的命运而奋斗牺牲,我们的国家就一定能够走向富强,我们的民族就



▲5月2日,游人在北京新文化运动纪念馆内参观。新华社记者鲁鹏摄

一定能够实现伟大复兴!

“以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族,青春之人类,青春之地球,青春之宇宙……”中国共产主义运动先驱李大钊曾深情寄语,并用生命倾注于“青春中国”的革命伟业。

“如果爷爷能看到今天,一定倍感欣慰。”李大钊的长孙李季乐群说,中华民族伟大复兴的中国梦是历史的、现实的,也是未来的,必将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。

沿着五四运动以来开辟的道路,踏上新征程的中国,风华正茂、青春飞扬!

### 青春永续，因为不变的信念

在历史与现实的回响中,五四精神如高擎的火炬,照亮民族和国家的未来

五四风雷,激荡百年。

百年间,天翻地覆,青春的旗帜依然鲜红。

五四运动留下了无比宝贵的精神财富——五四精神,历经革命年代、建设年代、改革年代,它代代传承、历久弥新;实现民族独立、人民解放和国家富强,它点燃信仰的火炬指引未来。

时空变幻,唯有精神永恒。

五四精神在哪里?在国家砥砺前行

伐中——顽强拼搏的奋进者,以青春热血铸就青春中国。

大庆油田,“90”后小伙王天明有个霸气的名字“焊王”。年仅20岁时,他就斩获德国嘉克杯青年焊工大赛氩弧焊方法第一名。每天练习10多个小时,被夺目的弧光闪过眼睛,被滚烫的管板烫过胳膊,可他从未退缩。

奋斗是青春最亮丽的底色。

里约奥运会,中国女排在决赛中力克塞尔维亚队,站上最高领奖台。登高一呼,年轻的姑娘们热泪盈眶,时光仿佛倒流回30多年前那场划时代的比赛,“团结起来,振兴中华”,深情的呐喊激发国人共鸣。

“永远不放弃!”主教练郎平谈到“女排精神”时这样说。永不放弃的,还有更多默默拼搏的普通劳动者——用日夜奔波温暖了一座座城市的“快递小哥”,用青春才华实现创新创业的创业者……

(下转3版)

新华全媒头条

阅读更多全媒体形态报道  
请扫描二维码下载新华社客户端,订购“新华全媒头条”栏目

爱国情 奋斗者

## 书写煤变“白” 打造“土”为贵

内蒙古传统产业“蝶变”

### 推动高质量发展调研行

新华社呼和浩特电(记者于长洪、任会斌)轧机轰鸣,火红的钢坯在万能轧钢生产线上时进时退,2分35秒后,就被轧成一根长达百米的高铁钢轨。“新开发的第三代稀土钢轨,硬度和强度均有较大提升,能让高铁跑得更快更稳!”包头钢铁集团轨梁厂工程师乌云达来自豪地说。

延长资源类产业链,引导企业技术升级,推进军民融合……近年来,内蒙古自治区跳出“挖煤卖煤、挖土(稀土)卖土”旧格局,千方百计加快传统产业转型升级步伐,激起高质量发展的澎湃动力。

### 煤变油和气 产业大延伸

“石化厂在聚乙烯、聚丙烯市场一统天下的局面,如今已经被煤化工企业打破。”中天合创化工分公司总经理褚小华抓起一把晶莹剔透的聚乙烯颗粒,底气十足地说。

鄂尔多斯市乌审旗境内的中天合创煤炭化工一体化示范项目,每年可转化煤炭800万吨,设计年产137万吨聚乙烯、聚丙烯。去年项目开始全面运营,实现收入近114亿元。

内蒙古的原煤产量居全国首位。近年来,全区抓住石油替代、煤炭清洁高效利用的机遇,引导企业以煤为基、多元转化,已构建起

规模、技术领跑全国的现代煤化工产业集群。“投产以来,产销两旺。”汇能煤化工有限公司总经理刘建强满面春风地说。汇能煤制气项目是我国第二个煤制气示范项目,3年前,年产4亿立方米的二期工程正在施工,眼下年产16亿立方米的三期工程正在施工。

煤制油、煤制气、煤制烯烃(乙烯、丙烯)、煤制甲醇……如今,内蒙古的现代煤化工产业种类日益增多,产业链也逐步延伸。

内蒙古浦景聚合材料科技公司兴建的1万吨/年聚乙醇酸示范项目,一期工程将在年内建成。该项目以煤化工企业的合成气为原料,所产的聚乙醇酸材料可降解为水和二氧化碳,广泛用于页岩气开采、医疗、农业等领域。

公司总经理刘蒙惠告诉记者,聚乙醇酸材料国内严重依赖进口,每千克医疗级产品售价高达20多万元。

煤身多变,活力万千。随着现代煤化工产业蓬勃发展,去年底,全区煤炭转化率已经超过38%。

### 技术升级快 产品提档忙

一台售价只有两三百万元,年均维护费约10万元,分别是大型超导核磁共振仪的1/4和1/10左右,成像还很清晰。

(下转2版)

## 从“废塑加工场”到“创业梦工厂”

江苏耿车:以“含绿量”提升发展“含金量”

新华社南京电(记者赵久龙)江苏省宿迁市耿车镇,曾因“玩转”废旧塑料加工创造的“耿车模式”闻名全国。然而,以牺牲环境谋求发展让耿车陷入“垃圾围城”困境。

近年来,耿车以壮士断腕的决心去污减塑,倒逼绿色转型,发展家具电商、多肉绿植等绿色产业,全力打造“创业梦工厂”、“生态示范镇”,一个绿色、崭新的耿车出现在苏北大地。

### “耿车味”:繁荣埋下“重疾”

阳春时节,耿车镇大众村一派水墨田园景象。

耿车镇宿迁西大门,过去属于黄泛区,十粮九不收,不少村民被迫出门“拾破烂”糊口,有的成为“讨饭郎”。

自上世纪80年代起,耿车乡、村、户、联户“四轮齐转”发展废塑加工业,逐渐形成华东地区规模最大的废塑加工基地。最高峰时,全镇3.8万人有2.5万人从事这一产业,年交易量逾150万吨,交易额30多亿元,对镇财政和农民收入贡献率达8成以上。

空气污染超标20倍,河流水质劣V类水……这种低效益、高污染的发展模式,严重损

害当地环境。2012年,耿车被原环保部列为全国八大重点环境整治区域。

大众村是耿车镇污染最严重的村子。乡村干部去开会,都带着一身塑料味儿。“连过路车都不愿开窗,受不了耿车味。”耿车镇党委书记徐光良说。

### “另起炉灶”:党员能人带头转型

“2015年,废塑加工30亿元,利润仅1.5亿元,税收只有200万元。”徐光良算了一笔账,加工一吨废塑料只赚约200元,但从治污成本看,当年耿车区域的水、气、土壤等污染治理费用高达10多亿元。

变则通。耿车必须摆脱旧有发展模式,转型迫在眉睫。

2015年末,宿迁市在耿车打响“塑料垃圾歼灭战”,提出“彻底禁、禁彻底”。2016年1月,出台全面关停耿车镇废塑料加工企业的决定。

习惯了“躺着赚钱”,“另起炉灶”并不容易。

“做给群众看,带着群众转。”老党员、“塑料大王”邱永信带头购进机器,转型做板式家具并“触网”销售。大众村原副主任张先进的废塑加工企业规模最大,他率先转型发展盆景园艺。这样一来,其他村民陆续跟进。

(下转4版)

## 雪山上的坚守

新华社昆明5月2日电(记者张铎、浦超)他们,每天与雪山为伴,常年以雪山为家;他们,守护着最美风景,背着沉重装备,行走在崎岖山路,伴随着寂静孤独。他们是,驻扎在雪山脚下的云南森林消防指战员。

玉龙雪山位于云南省丽江市。每年12月到第二年6月,玉龙雪山地区天气干燥,丽江市森林消防支队都会抽调精干力量,到海拔3000多米的地方驻扎。

“每天,我们都要带着各种消防装备,人均负重30斤,在险峻崎岖的山路上徒步巡逻,保证雪山的安全。”丽江市森林消防支队玉龙雪山驻防中队队长丁理说。

玉龙雪山是闻名世界的旅游景点。丁理说,白天,雪山上游客多,十分热闹,但下午游客散去后,偌大一座雪山,就剩下他们30多名队员,形成极大反差。尤其晚上,营区周围万籁俱寂,不时发出鸟虫叫声,显得特别孤独。

对森林消防指战员而言,高海拔是最大的挑战。2017年,张家界从老家安徽来到丽江,成为一名森林消防员。“刚来的时候,高原反应特别厉害,第一次携带装备巡逻就累吐了。”

记者看到,巡逻时,队员都会带着各类防火宣传手册,沿途向游客和居民发放,宣传讲解森林防火知识。在景区入口,还有队员对进山客车进行检查,收缴火种。

“从2011年驻防至今,雪山核心区域从未发生过一起火灾。”丁理说,“雪山太美了,我们驻扎在这里,就是要守护好这一片的圣洁,不能出现任何闪失。”

从玉龙雪山出发,沿着滔滔江水,越过多座大山,经过3个小时左右车程,记者来到迪庆藏族自治州森林消防大队。推开营房窗户,就能看见石卡雪山和普达措国家森林公园。已经在此驻守了16年的大队长刘兴安说,迪庆州森林覆盖率在70%以上,平均海拔3300米,天气寒冷,植物生长期缓慢,生态环境脆弱,防火压力很大。

巡逻路线位于海拔3800米处,山高路险,森林茂密,很多地方几乎无路可走,对体能要求极高。“我们曾在巡逻时遇到过黑熊。”刘兴安说。

近处牦牛成群,远处雪山巍峨。“每个人都在寻找自己心中的香格里拉。”2015年从四川老家来到迪庆州森林消防大队的米斌坚定地说,“站在山顶,看着白茫茫的雪山,眺望一望无际的原始森林,我明白了坚守的意义。”

壮丽70年·奋斗新时代